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УПРАВЛІННЯ ГРОШОВИМИ ПОТОКАМИ ТА ПОПЕРЕДЖЕННЯ 

БАНКРУТСТВА ПІДПРИЄМСТВ 

 

Одним із основних завдань успішної діяльності підприємства є 

забезпечення його повної платіжної готовності, зниження якої може призвести 

до значних непродуктивних витрат суб’єкта підприємництва, а в кінцевому 

результаті і до банкрутства. Отже, спостерігається пряма залежність між 

наявністю грошових коштів підприємства та його платіжною готовністю. Слід 

нагадати, що основною причиною неплатоспроможності підприємств є 

відсутність активів у високоліквідній формі, тобто грошових коштів. Коли 

дебіторська заборгованість знаходиться на рівні кредиторської (або перевищує 

її), то навіть за відсутності наявності грошових коштів можна говорити про 

платіжну готовність суб’єкта підприємництва, але за умови, що дебіторська 

заборгованість буде погашена у встановлений термін. 

Питаннями оцінки ефективності управління грошовими потоками 

підприємства займалися такі вчені-економісти: Балабанов І. Т., Гриліцька А. В., 

Губачова О. М., Грязнова А. Г., Дорошенко О. О., Ігоніна К. А., Марцин В. С. 

та інші. Стійкий фінансовий стан підприємства може досягатись лише при 

достатньому і узгодженому контролі за рухом грошових коштів суб’єкта 

господарювання, тому основною метою дослідження є розкриття сутності та 

необхідності управління грошовими потоками підприємства в сучасних умовах 

господарювання.  

Слід підтримати думку вчених-економістів, які вважають, що одним із 

основних спосіб заощадження додаткового капіталу є удосконалення 

управління грошовими коштами підприємства [1, 3]. Загальновідомо, що 

головною умовою забезпечення повної платоспроможності суб’єкта 

господарювання є систематичне надходження грошових коштів, які 

покривають поточні зобов’язання. Якщо на підприємстві не вистачає грошових 

коштів – це може свідчити про проблеми з платоспроможністю, а надмірна їх 

кількість підтверджує втрачені можливості суб’єкта підприємництва вигідно 

вкласти грошові засоби, і як наслідок, отримати додатковий прибуток.  

Криза грошових коштів, що виникла на підприємствах, призводить до їх 

неплатоспроможності, а це в ринкових умовах може розглядатись як перший 

крок на шляху до банкрутства. Ні великий розмір оборотних активів і власного 

капіталу, ні високий рівень рентабельності господарської діяльності не можуть 

застрахувати підприємство від банкрутства, якщо у передбачувані терміни 

через нестачу грошових коштів воно не зможе розрахуватись за своїми 

фінансовими зобов’язаннями. У підприємства залишок грошових коштів (на 
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рахунках в банку та касі) повинен дорівнювати різниці між кредиторською 

заборгованістю всіх видів, терміни погашення якої настають протягом 

найближчого періоду, і поточною дебіторською заборгованістю. 

Систематичний контроль за рухом грошових потоків дає змогу оцінити 

ефективність використання грошових коштів підприємства, його ліквідність та 

платоспроможність, розробити прогнозні розрахунки на майбутні періоди, 

тощо [2, с. 35].  

Управлінням грошовими коштами на вітчизняних підприємствах до 

недавнього часу не займались. Дослідження вчених-економістів показали, що 

із-за відсутності точної і систематичної інформації про рух грошових засобів, 

підприємства втрачають до 20 % доходу [1, с. 20]. Із впровадженням у практику 

Національних положень (стандартів) бухгалтерського обліку та звітності, 

обов’язковою формою річної фінансової звітності є звіт про рух грошових 

коштів. Вважаємо, що використання даної форми звітності є необхідним та 

досить корисним у ринкових умовах, оскільки лише плануючи і управляючи 

грошовими потоками підприємства зможуть забезпечити свою абсолютну 

платоспроможність та уникнути банкрутства.  

Слід пам’ятати, що при складанні звіту про рух грошових коштів 

необхідно окремо відображати вхідні та вихідні грошові потоки у розрізі різних 

видів діяльності (операційна, інвестиційна, фінансова). Звіт про рух грошових 

коштів є похідною формою, тому при його складанні необхідно брати до уваги 

дані балансу підприємства, звіту про фінансові результати, дані синтетичного і 

аналітичного бухгалтерського обліку та приміток до фінансової звітності. Звіт 

про рух грошових коштів складається за звітний рік, але для порівняння даних і 

проведення аналізу в ньому наводиться інформація за попередній період. Таким 

чином, проведений аналіз та особисте спілкування з фахівцями показав, що при 

складанні звіту про рух грошових коштів виникає багато труднощів. Перш за 

все це пов’язано з тим, що особливістю формування інформації в звітності є 

метод нарахування, а не касовий метод, тобто, одержані доходи, або понесені 

збитки можуть не відповідати реальному «притоку» чи «відтоку» грошових 

коштів на підприємстві.  

У закордонній та вітчизняній практиці для оцінки чистих грошових 

потоків, загальної дохідності та ліквідності підприємства широко 

застосовується показник Cash-Flow. В залежності від цілей аналізу 

використовують різні підходи до розрахунку даного показника. Як правило, він 

визначається як сума чистого прибутку, амортизаційних відрахувань та інших 

грошових запасів за даний звітний період. Розраховуючи показник Cash-Flow, 

слід враховувати, який метод нарахування амортизації обрало підприємство. 

Звичайно, використовуючи різні методи, показник Cash-Flow буде в кожному 

випадку іншим. Тобто, амортизаційна політика підприємства може в значній 

мірі впливати на його фінансовий стан.  

Слід звернути увагу і на те, що досить часто прибуток (збиток), 

відображений у звітності підприємства може не відбивати реальних фінансових 

результатів діяльності суб’єкта підприємництва. Але слід сподіватись, що із 

переходом на ведення обліку згідно національних стандартів, підприємства 
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отримали можливість відображати реальний фінансовий результат, оскільки 

вплив податкових факторів значно зменшився. 

  Отже, можна з впевненістю констатувати, що управлінням та 

плануванням грошовими потоками на вітчизняних сільськогосподарських 

підприємствах, поки що, ефективно не займаються. З цією метою необхідно 

систематично розробляти плани (платіжні календарі, графіки) надходження на 

витрачання грошових коштів підприємства на рік з деталізацією за кварталами. 

Якщо відповідні графіки складаються на квартал то інформацію необхідно 

відображати за місяцями, а якщо на місяць – то з деталізацією за декадами. У 

світовій теорії та практиці розробка прогнозних графіків та платіжних 

календарів є досить поширеним, а на великих підприємствах – обов’язковим. У 

прогнозних планах руху грошових коштів повинні відображатись вхідні та 

вихідні грошові потоки, відповідно до каналів їх надходження та використання. 

Розрахунок чистого грошового потоку та залишок грошових коштів на кінець 

запланованого періоду визначається як по підприємству в цілому, так і по 

кожному виду діяльності, окремо. Таким чином, в сучасних умовах досить 

важливе значення для забезпечення платоспроможності та попередження 

банкрутства сільськогосподарських підприємств відіграє управління 

грошовими коштами та прогнозування надходження і витрачання грошових 

коштів, іншими словами, планування вхідних та вихідних грошових потоків. 

Тобто, одним із дієвих способів управління платоспроможністю підприємства 

та попередження його банкрутства є складання платіжного календаря та 

розрахунок показників Cash-Flow.  
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